



院士领衔组建专家指导委员会

第三届全国博士后创新创业大赛大咖云集

本报讯 (融媒体记者吴宗宝 通讯员苏艺冰)第三届全国博士后创新创业大赛总决赛将于今年10月底在泉州晋江举办。近日,赛事组委会发布公告,组建专家指导委员会,成员包括9位创新专家和9位创业导师。

记者从大赛组委会秘书处获悉,为确保第三届全国博士后创新创业大赛科学公正举办,大赛组委会在征求各省(区、市)、新疆生产建设兵团和独立组队单位

意见的基础上,组建由院士专家、企业家和专业投资人组成的专家指导委员会,对本届大赛的赛事、评审等工作进行指导。

根据公布的名单,9位创新专家包括:中国科学院院士、北京科技大学教授张跃,中国科学院院士、厦门大学教授郑南峰,中国科学院院士、西湖大学校长施一公,中国科学院院士、北京航空航天大学教授郭雷,中国工程院院士、中国人民解放军总医院骨科医学部主任唐佩福,

中国工程院院士、厦门大学教授夏宁邵,中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦,中国科学院院士、中科院杭州医学研究所所长及附属肿瘤医院院长谭蔚泓,中国工程院院士、清华大学信息科学技术学院院长戴琼海。

9位创业导师包括:安踏集团董事局主席丁世忠,天津银行党委书记、董事长于建忠,中国国际技术智力合作集团有限公司党委书记、董事、总经理王晓

梅,天津华慧芯科技集团有限公司创始人、董事长兼CEO曲迪,中电海康集团有限公司党委书记、董事长,杭州海康威视数字技术股份有限公司党委书记陈宗年,福建汉特云智能科技有限公司董事长陈文强,深圳市达晨财智创业投资管理有限公司执行合伙人、总裁肖冰,小米集团副总裁、集团技术委员会主席、信息安全与隐私委员会主席屈恒,长城汽车股份有限公司董事长魏建军。

打包装码垛 机器人“包”了

近年来,我市纺织服装企业积极发展新质生产力,加速智能车间建设,自动化、信息化、智能化水平持续提升。日前,石狮市益盛化纤织造有限公司引入智能化打包装码垛线,机器人“上岗”作业,大幅提高包装质量稳定性与工作效率,成为企业生产提质、转型升级的“得力助手”。(融媒体记者陈小阳 王树帆 通讯员颜华杰 摄)



2025中国国际大数据产业博览会 多项泉州元素精彩亮相

行先试闭门会。此次博览会上,在国家数据基础设施实践展福建展区,“海数丝途”项目作为泉州数字基建标杆成果精彩亮相,全面展示技术架构与应用前景。该项目将集成区块链、隐私计算、可信数据空间等技术路线,主要从技术融合、场景贯通、标准引领、机制创新四大维度实现体系化突破,最终实现打造不少于30个典型数据流通

利用场景,接入不少于1000个各类主体,上架不少于2000个数据产品。

同期,由泉州市招商办指导,泉州市国资委与泉州市数据管理局组织的“泉州市数字经济产业融合推介会”也在贵阳举办,推介会聚焦“数智建造”“两岸融合”“绿色轨道”“智汇赋能”四大主题,现场签约6个合作项目,总投资达28.3亿

元,涵盖智能制造、智慧交通等关键领域,为泉州数字经济注入强劲动能。

下一步,泉州市将围绕泉州市九大千亿产业,探索场景、产业与数据基础设施的深度融合,强化机制建设促进数据要素生态繁荣,推进数字产业化与产业数字化协同发展,助力市域数字化转型,书写数字经济高质量发展的新篇章。

月全食周末上演 “秋老虎” 依旧凶猛

本报讯 (融媒体记者游怡冰)9月拉开帷幕了,这个月,有趣天象也精彩纷呈,月全食、金星伴月、土星冲日、海王星冲日等“大戏”将扎堆上演。

作为今年最重磅的天象,9月7日午夜至8日凌晨,一场月全食奇观将震撼“上线”,这是本年度第二次月全食,第一次发生在3月14日,我国不可见,而这一次我国全境可见全过程,其中8日零时27分初亏,3时56分复圆。目前来看,泉州当时的天气为小雨,云层可能会阻挡观测,有兴趣的市民可以继续追踪天气预报。

金星伴月则将在9月19日和20日上演,一弯细细的月亮再次回归黎明的天空,与金星“近距离”相伴。此次天象金星与弯月虽然视距离较远,但由于二者都不难观测,仍值得一看。9月21日,有着“指环王”美誉的土星将带来精彩的冲日表演,冲日时土星离地球最近,视直径最大,亮度也最高,冲日前后是观测它的最佳时机,整夜均可观测。9月23日,继土星之后,太阳系的另外一颗行星——海王星也将迎来冲日,在天气晴好的条件下,在此前后10多天中,感兴趣的天文爱好者借助天文望远镜有望一睹这颗淡蓝色星球的风采。

天气方面,昨日我市依旧维持多云天气,太阳每天热力四射准时上班打卡,午后气温高,部分乡镇出现35℃以上高温天气,局部乡镇达37℃,以南安丰州镇37.4℃为全市最高,空气中吹来的风都夹杂的热气。在热力条件的催化下,午后起山区出现分散性阵雨或雷阵雨。

今明两天我市的天气格局没有太大的变化,依旧维持晴热高温的天气格局,全市的最高气温在32℃~36℃,午后山区局部乡镇会有阵雨或雷雨。

泉州水利再添“国字号”

山美水库获评“全国绿化模范单位”



本报讯 (融媒体记者叶虹羽 通讯员陈飞标 许晓鹏 文/图)记者从市水利局了解到,近日,全国绿化委员会正式揭晓“全国绿化模范单位”表彰名单,我市山美水库水资源调配中心成功上榜,成为2025年全市唯一获此殊荣的单位。

作为晋江流域核心水利枢纽、“泉州人民的生命库”与“泉州的生态调节器”,山美水库不仅承担着下游300多万人的供水安全与600多万人防洪安全的重大责任,更以国家级水利风景区的生态底色,构建起全域协同的生态治理体系,完美诠释着“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。长期以来,山美水库坚定不移践行生态文明理念,生态环境不断蝶变,从省级水利风景区到国家级水利风景区,从“国家一级水利工程管理单位”再到如今的“全国绿化模范单位”,这些殊荣正是对其数十年生态守护的高度认可。

以“护山育林”筑牢生态根基,山美水库始终恪守“不砍一棵树、不改一条河、不动一面坡”的底线,将原生生态保护贯穿绿化全过程——保留库区原生土质河岸与乡土树种,对荒地、沟塘进行生态修复,让绿化与自然肌理深度融合。如今,库区4333亩管辖陆域内,国家级生态公益林实现100%森林覆盖率,办公生活区绿意盎然,植被群落丰富,让“山”与“林”成为水源涵养的第一道坚固屏障。

以“理湖护草”激活水体生态,围绕“湖”的清洁与“草”的净化功能,打造立体生态链。实施人工湿地与库周生态隔离带等项目建设,构建天然“水质过滤器”,让上游入库水源流经植被过滤后再汇入库区;同步推进污水处理与水生态系统调节,以生物循环净化水质,让“湖”与“草”形成联动,既维持了水体生态平衡,更让水库水质常年稳定在II类

标准,为泉州“大水缸”筑起清洁防线。

以“系统守绿”延续治理成效,建立“封山育林+动态监测”长效机制。对国家级生态公益林严格管控,常年实施封山育林,确保“林”的涵养功能不退化;实施东溪小流域山美水库段水土流失综合治理项目,封育治理林地821.33公顷、补植12公顷、整治生态河道1842米,通过“山地植绿+岸线护绿”筑牢生态屏障;同时,加强监测把脉,通过人工巡查与视频监控相结合,实时掌握植被覆盖、水土情况,及时处置生态问题,让“山、林、湖、草”的协同效应持续释放。

山美水库对生态保护的执着坚守,不仅让库区蜕变为集观光、森林氧吧、生态科普于一体的国家级水利生态景区,更让水库成为向金门供水的优质水源地。这份“一库清水润两岸”的生态答卷,最终将山美水库打造成了生态治理的典范样板。

2025年国家自然科学基金青年科学基金资助项目公布

清源创新实验室 5个项目入选

本报讯 (融媒体记者王树帆)日前,国家自然科学基金委员会公布2025年度集中接收申请项目评审结果,我市的清源创新实验室有5个项目获青年科学基金资助,直接经费150万元。本年度,该实验室共申请青年基金18项,资助率高达27.78%,青年基金立项数量与经费规模均创实验室历史新高。

值得关注的是,清源创新实验室在科研项目申报中形成“多点开花”态势:除国家青年基金外,本年度还获批福建省自然科学基金5项、市级科技项目2项。近年来,该实验室通过“对标竞进”精准把握学科前沿、邀请领域专家开展申报辅导、严格把关申报书形式审查等举措,持续提升申报质量;同时强化“全流程服务”理念,从选题论证到材料打磨,为科研人员提供全方位支持,推动项目申报从“数量增长”向“质量跃升”转变。

作为省级创新实验室,截至目前,清源创新实验室已累计获批国家级科技项目21项,总经费达3978.5万元。

解读医保政策 开展专家义诊

打通服务群众“最后一公里”



本报讯 (融媒体记者高慧子 通讯员曾婧婧 文/图)9月4日上午,福建医科大学附属第二医院携手泉州市医保中心,在东海院区举办“医保政策‘零距离’惠民服务暖人心”主题活动,将医保政策解读与专家义诊相结合,为群众提供“一站式”便民服务。

本次活动覆盖来院患者及家属、周边有医保咨询需求的居民和医院医务人员。活动现场,泉州市医保中心专家与福医二院医保办、临床专家组成咨询组,“面对面”为群众一对一解答医保报销范围、特殊病种流程、异地就医备案、缴费标准、药品目录调整及DRG付费等热点问题,确保政策解读清晰易懂。同时设置的“互动体验区”,由工作人员手把手指导群众激活医保电子凭证、线上办理异地就医备案;现场还免费发放医保政策宣传资料,收集市民对医保服务、医保政策执行的意见建议等。

“通过与市医保中心合作,既能切实解决市民的医保困惑和健康咨询需求,提升医保政策知晓率与满意度,让政策从‘文件’变成群众可感可用的福利,还能借助医政协作收集民意,为医保政策优化和医院服务改进提供参考。”福医二院医保办负责人于宗锴表示。

据悉,本次活动吸引约200人次参与,收集有效意见建议30余条。活动进一步夯实了双方联动机制,为后续持续落实医保惠民政策、开展便民服务奠定了坚实基础。

晋江台胞权益保障 有了工作室

本报讯 (融媒体记者许雅玲)日前,晋江市台胞权益保障工作室揭牌。这是晋江落实台胞权益保障工作的具体行动,更是深化晋台融合发展、服务台胞的重要举措。

活动当天,晋江市“12580”(一按我帮您)台胞权益保障热线正式开通。热线电话0595-85712580实行“专人接听、及时响应”机制,依托保障热线和智慧网格平台为台胞提供政策咨询、权益保障等全方位服务,切实保障台胞合法权益,让台胞在晋江投资放心、工作安心、生活舒心。当天还聘请泉州市人大代表、晋江市金门同胞联谊会会长张亚宗为调解员。

下一步,晋江市台胞权益保障工作室将以“高效、精准、暖心”为服务宗旨,通过构建“线上+线下”一体化体系,为台胞提供全方位的权益保障服务,为深化晋台交流合作注入新动力。